



# 古榕巷景观提升 延续千年文脉

该巷保留唐宋以来众多建筑遗迹,被称“名人巷”,提升过程中将挖掘街巷故事,还原历史风貌

■海都记者 柳小玲 文/图

短短400余米的古榕巷,保留了唐宋以来千余年间历朝历代的建筑遗迹,名人宅第与历史遗址遍布。近期,泉州按照“一街一特色,一巷一亮点”要求,分期分批实施古城街巷综合保护提升,这条“名人巷”的景观提升备受市民朋友关注。

目前,该街巷提升正在进行中。在尊重原来街巷格局,保留其人文历史风貌的基础上,对巷内承载的丰富历史内涵予以传承和展现,提升居民生活体验,挖掘已经或即将消亡的街巷故事,重现古榕巷的风貌底蕴、文化氛围。



修复后的镂空红砖花格窗



古榕巷提升采用闽南传统建筑工艺

## 园林专家支招 重现古巷风采

古榕巷巷东接井亭巷,巷西通三朝巷,巷中与旧馆驿巷相连。相传这里古时有一株千年古榕和一座古榕宫,所以称为古榕巷。

昨日中午,记者来到这里看到,巷内两侧搭建好施工脚手架,沿街两侧分布有“火烧衙”旧址、李五故居、清代举人黄朝阳文魁宅、清光绪年间举人龚丕畴文魁宅、林则徐过泉州必登门的清进士许邦光府第以及管理皇族宗室事务的南外宗

正司遗址等名人宅第与历史遗址,整条街巷蕴含传统文化资源,充满了深厚人文气息。

景观提升及立面提升工程事关城市“颜值”。此前,泉州就已深入挖掘古榕巷文化底蕴,聘请市政园林专家“把脉”支招,做足景观提升工作,重塑历史风貌。记者见到,在古榕巷21号前的口袋公园,一片绿意盎然,园内的景观小品、供厝边休憩的亭

子,颇具闽南风味。

此外,泉州文旅集团精心打造特色街区街巷,努力让古街巷的每个角落呈现精致的模样。在古榕巷25号前,记者见到,在修复巷内老墙时,发现原本存在的两个不对称墙面窗,在不破坏墙面主体的原则下,于后方种上竹子与三角梅,并在窗前铺设景观灯,打造成具有立体效果和穿透力的橱窗式墙面窗,就地取材,美观大方。

## 采用传统工艺 恢复故居原貌

古榕巷62号是许邦光的故居,许邦光与林则徐为同榜进士。许邦光长林则徐5岁,两人有同年之谊,交往甚笃,经常有书信往来。林则徐路过泉州时,必定要登门造访。此次在许邦光故居的修复提升上,泉州古城发展有限公司按照原真性保护原则,细节上不留遗憾,考证

相关历史资料,访问故居建筑见证人,对照历史照片,按照闽南传统建筑工艺,尽可能恢复故居的历史原貌。

而为了让街巷综合提升工程不仅有温度,更有民间烟火味,还听取每家每户的意愿,在不少门户前贴心设置花岗岩条石斜坡,方便巷内住户出行。

“古城街巷综合保护提升项目是古城保护发展的关键环节,与文化传承和百姓民生息息相关,我们将继续以绣花功夫匠心修复,改善古城人居和旅游环境,提升街巷整体形象,增强群众幸福感、获得感。”泉州文旅集团相关负责人介绍道。

**保利**发展控股

**保利·时光印象**

# 城芯时光荟 万人社区铺

台商轴芯·建筑约18-60m<sup>2</sup>央企临街mini铺

仅78席

IMPRESSION OF TIME

泉州·台商投资区·行政服务中心旁

VIP LINE  
0595 3601 5555

